

# НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

## “NUESTRO PAIS”

SEMENARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual No. 949917

Editor-Director

TATIANA X. DE DUBROWSKY

Casiña de Correo 2847

Buenos Aires

Argentina

Correo  
Argentino  
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO

Concesión No. 4233

Concesión No. 3980

INTERES GENERAL

AÑO XXII

Buenos Aires, Martes 20 de enero de 1970

Буэнос Айрес, вторник 20 января 1970 года № 1039

## РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ АРХИЕРЕЙСКОГО СИНОДА РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ЗАГРАНИЦЕЙ

“Велия благочестия тайна: Бог явися во плоти” (I Тим. III, 16).

Настали светлые праздничные дни... Уже давно, еще в канун праздника Введения во Храм Пресвятой Богородицы, Церковь за торжественным вечерним богослужением возгласила предпразднственную песнь — “Христос рождается — славите, Христос с небес — срящите”, приглашая своих верных чад готовиться к встрече Великого Праздника Рождества Христова. И вот, этот Праздник настал, и христианский мир радуется и торжествует, прославляя Богомладенца Христа Спасителя, пришедшего на землю “нас ради человек и нашего ради спасения”.

Святое Евангелие благовествует нам о том, как в благословенную рождественскую ночь над полями Вифлеема святые Ангелы возвестили пастырям о том, что в мир пришел Христос Господь — и принес на землю мир, Божие благоволение. “Не бойтесь, сказал Ангел пастырям, я возвещаю вам великую радость, которая будет всем людям...”

Но знаем мы из Евангелия и о том, что эта великая радость вскоре затмилась и сменилась великою скорбью; в Вифлееме и его окрестностях ангельское пение сменилось воплями избиваемых младенцев и плачем осиротевших матерей, и поля Вифлеема были залиты кровью невинных детей...

Так было в древности; так “радость велия” омрачилась великою скорбью. Но не видим ли мы и в наши бурные, многомятежные дни, как и наша праздничная радость омрачается скорбью?

Разве не прискорбно нам, чадам Русской Православной Церкви, видеть то, что совершается теперь в Зарубежье, когда на наших глазах православные иерархи, вместо того, чтобы беречься самим и беречь свою паству от владычества красного зверя, входят в тесный контакт и общение с иерархией, находящейся на службе у безбожников и богоборцев и стараются на этот погибельный путь увлечь и свою паству?

Один православный русский человек охарактеризовал действия “Американской Митрополии” коротко и ясно: Митрополия получает свою “автокефалию” от красной Патриархии. Но последняя находится в полном подчинении у советской власти и без нее, без ее одобрения, не может сделать ни одного шага. Следовательно Митрополия получает свою “автокефалию” от безбожной власти — от МВД. Что можно сказать по существу против этой простой и неотразимой логики?

Мы знаем в каких небывалых еще в истории, сверхчеловечески тяжелых и мучительных условиях находится церковная власть в Советском Союзе под гнетом безбожной сатанинской власти. Знаем и жалеем тех несчастных иерархов, которые исполняют волю своих злых хозяев и, не будучи свободными, никоим образом не могут быть истинными выразителями голоса нашей страждущей Матери Церкви. Однако, жалея их, мы категорически отказываемся от какого-либо общения с ними. Но если эти несчастные, под тяжким гнетом находящиеся, безусловно заслуживают жалости и снисхождения, то что сказать о тех, кто находясь в свободном мире, без гнета и принуждения, свободно и добровольно протягивают руку общения им, а через них — той власти, которая повелевает им и распоряжается ими?.. Какой страшный соблазн! Какое страшное дело совершается у нас на глазах...

Русские православные люди! Будем помнить древний Апостольский призыв: “блюдите убо, како опасно ходите” — смотрите, поступайте осторожно (Ефес. V, 15). Берегите себя и берегите!

И в эти светлые праздничные дни, радостно и благодарно прославляя Того, Кто “на землю сниде, да нас на небеса возведет”, не забудем в своих молитвах и наших братьев по крови и вере, страждущих за веру, по всему огромному пространству гигантского концлагеря, именуемого “СССР”. Будем молиться и о том, чтобы Господь, просвещающий всякого человека, грядущего в мир, просветил и наши духовные очи, научил нас видеть Его святую Истину и служить Ей, и быть верными чадами Его Святой Церкви. Какими соблазнами и прелестительными обманами исполнена теперь жизнь. Да заступит, спасет и помилюет и сохранит нас от них Господь Своєю благодатью, и да дарует Свой мир и утешение всякой верной и преданной Ему душе в дни Великого и Светлого Праздника!

† Митрополит ФИЛАРЕТ

Утверждая приоритет материальных ценностей, ни капитализм, ни коммунизм ни слова не говорят о том, так для чего же эти ценности нужны? И какими мотивами руководится человек, создавая и накапливая эти ценности? Только голодом? Это будет правильно для мира животных, но ведь животные никаких ценностей не накапливают и время на деньги не меряют. Продовольственных ценностей не накапливают и дикари — они

копят украшения. И чем больше человеческая жизнь подымается от готтентотского уровня до современности, тем меньшее и меньшее значение приобретает удовлетворение материальных нужд.

Является ли радио удовлетворением материальной нужды? А книги, картины, цветы, вино, мундир военного, ряса священника или смокинг штатского?

Иван СОЛОНЕВИЧ

## КРИЗИС МАРКСИСТСКОЙ ТЕОРИИ

В восьмом номере журнала “Вопросы философии” за 1969 год была помещена интересная статья А. А. Стербаловой “Традиционный и современный Китай — особенности социального развития”, в которой чрезвычайно ярко отражаются теоретические проблемы, возникшие в связи с появлением “маоизма”. “Стратегическая” линия автора очень проста: она ссылается на известное замечание Маркса из его ранних работ о том, что уравнилительный коммунизм (который сейчас практикуется в Китае) представляет собой “лишь завершение зависти” частного собственника к более богатому частному собственнику, и развивает теорию о том, что “Мао Тзе-тунг... хотел бы вернуть Китай в то «внеисторическое» состояние, когда основу общества составляла безликая аморфная масса, вращающаяся вокруг единственного стержня — централизованной бюрократической власти во главе с верховным деспотом”.

Упрек этот не нов и не необычен. Однако, А. Стербалова идет дальше. Она выдвигает тезис, что это вообще особенность китайской истории, и, по сути дела, ставит под вопрос универсальный характер марксистской теории. Автор статьи высказывает мысль, что китайское общество развивается на основании каких-то особых законов, дескать, “Китай на протяжении веков, по существу, не знал частной собственности на землю” и “не обезземленные крестьяне прикреплялись к земле (как это было на Западе), а сама земля “прикреплялась” к тем, кто утратил право на полное владение ею”.

По мнению автора, и в старом Китае... не было классов в марксистском смысле слова. “Первичной ячейкой хозяйственного уклада в Китае оставалось натуральное хозяйство, производство, замкнутое в границах крошечной парцеллы, внутри которой не существовало никакого разделения труда”. По мнению Стербаловой, китайское обще-

ство всегда было и осталось “аморфно”, раздроблено и представляет собой локализованный микрокосм”. Оно состояло из “первичных клеток”, которые, в свою очередь, “составляли... своеобразную социальную плазму, которая то выделяла, то вновь растворяла в себе элементы различных производственных отношений”.

А Стербалова так и пишет: “Отсутствие экономически самостоятельных классов определило такую закономерность социально-экономической организации китайского общества, как непосредственное взаимодействие централизованной административной власти и массы простых производителей продуктов”. Что А. Стербалова понимает под “взаимодействием” между повелителями и производителями — не ясно, но она явно ставит под вопрос марксистскую теорию взаимоотношений между базисом и надстройкой. Дескать, в Китае “государственный аппарат сам создавал господствующие слои и группы”, что с марксистской точки зрения является бессмыслицей.

Статья А. Стербаловой — новейшее отражение того кризиса марксистской теории, который начался еще во время Гражданской войны, когда выяснилось, что коммунизм может быть и удержится у власти в считавшейся “отсталой” России, но потерпел решающее поражение в высокоразвитой Германии. В последующие десятилетия коммунизм одерживал новые и новые победы в неиндустриальных и отсталых странах и терпел поражения там, где он, по Марксу, должен был бы победить.

Поскольку можно судить на основании статьи А. Стербаловой, коммунистические теоретики все больше и больше путаются в своей теории, так как для того, чтобы “доказать” неправильность китайского коммунизма, им пришлось выдвинуть теорию об особом пути Китая. Выхода из тупика пока что не видно. Повидимому, его просто нет. ●

### ● ПАРАДОКСЫ СОВЕТСКОГО БЮРОКРАТИЗМА

Недавно ЦК КПСС и Совет министров СССР приняли очередное постановление о мерах по совершенствованию и удешевлению аппарата управления. Согласно этому постановлению, оказывается, что руководители ведомств, учреждений и даже министерств не уделяли должного внимания тому, чтобы их аппарат работал лучше и был дешевле. Теперь отмечается, что в результате такого отношения структура управления стала громоздкой, отвлекает значительное количество специалистов от производства, так как они заняты в управлении. На самом деле виновны не столько отдельные руководители, сколько сама социалистическая система, естественно порождающая чудовищный бюрократический аппарат. Подсоветские люди отлично знают, что сокращением административно-управленческого аппарата в СССР занимаются не в первый раз. Знают они также, что всякое очередное сокращение или точнее, всякая кампания по сокращению штатов почти неизбежно — как это ни парадоксально — ведет к их увеличению. В начале каждой такой кампании оказывается сокращенными некое количество уборщиц, вахтеров и секретарш. Производится более тщательный учет расхода скрепок, папок и бумаги. Затем уволенных начинают принимать обратно, об экономии забывают, а тем временем появляются проекты новых перестроек, которые — в свою очередь — требуют не уменьшения, а увеличения административного аппарата. В результате бюрократическая машина разрастается, штаты пухнут и разрыв между управлением и производством не уменьшается, а увеличивается.

Одной из причин нового постановления — это недостаток рабочей силы и квалифицированных инженерных кадров в ряде отраслей промышленности. Советские руководители решили найти эти кадры в управленческом аппарате. Но в то же время во многих других предприятиях рабочая сила используется нерационально, ее часто больше чем необходимо для нормальной работы предприятия. В результате работа идет плохо, а себестоимость товаров растет, от чего страдают подсоветские люди.

Нет никаких оснований для надежды, что новое постановление улучшит работу управленческого аппарата и приведет к его сокращению. Об этом говорит печальная практика всех прошлых аналогичных постановлений. Ни разу они не дали положительных результатов. И не из-за нерадивости исполнителей, а потому что эти попытки наталкивались на порочность всей партийно-государственной системы, находящейся в полном противоречии с потребностями экономического развития общества.

# ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

## СЕССИЯ СИНОДА

Нам пишут из Нью Йорка:

Здесь состоялась трехдневная расширенная сессия Архиерейского Синода Русской Православной Церкви Заграницей, в которой участвовали: председатель Синода, первоиерарх Зарубежной Церкви митрополит Филарет и десять архиепископов и епископов.

Синод обсудил официальное сообщение русской православной митрополии в Америке об ее переговорах с московской патриархией и намерении провозгласить себя, с согласия патриархии, автокефальной Американской Православной Церковью.

Синод осудил эти переговоры особым своим определением и обратился в своем послании к иерархам, клиру и мирянам митрополии с призывом к отказу от сношений с патриархией и от неканонической автокефалии, полученной от патриархии.

Синод обсудил также вопрос об отношении Русской Православной Церкви Заграницей к сербской православной патриархии в Белграде и вопрос о возведении состоящего в составе клира Зарубежной Церкви архимандрита Арсения в епископский сан по ходатайству образовавшейся в Германии сербской православной епархии, отвергнувшей связь с белградской патриархией.

Ввиду более ранних постановлений Собора Епископов Русской Православной Церкви Заграницей по вопросу об ее отношении к белградской патриархии, Синод признал, что какое-либо новое постановление может быть принято только следующим Собором Епископов, который состоится вероятно осенью 1971 года.

Синод не принял постановления о возведении игумена Арсения в епископский сан.

### Г. Е. БОТКИН

Нам пишут из Нью Йорка:

В Шарлоттсвилле, в штате Вирджиния, в возрасте 69 лет скончался Глеб Евгеньевич Боткин, сын лейб-медика д-ра Е. С. Боткина, убитого большевиками в Ипатьевском доме в Екатеринбурге одновременно с Царской семьей.

Семье д-ра Е. С. Боткина удалось спастись. В 1923 году Г. Е. Боткин прибыл из Японии в Соединенные Штаты и основал в Нью Йорке фотографическую и граверную лабораторию.

После появления в Германии женщины, назвавшей себя спасенной из Екатеринбурга Великой Княжной Анастасией Николаевной, Г. Е. Боткин, который в молодости знал всю Царскую семью, поехал туда и там признал самозванку Великой Княжной.

В 1931 году он передал выходящей в Нью Йорке газете "Нью Йорк Таймс" фотографию лже-Анастасии, которая была этой газетой напечатана, и снабдил этот снимок комментарием, в котором утверждал, что жившая тогда в Германии под фамилией Чайковской самозванка — действительно дочь Императора Николая Александровича.

Контакт Г. Е. Боткина с самозванкой продлился до конца его жизни и стал особенно активным после того, как лже-Анастасия, под фамилией Андерсон, переселилась в Соединенные Штаты, вышла замуж за американца Манахана и поселилась в Шарлоттсвилле. После смерти Г. Е. Боткина, она заявила журналистам, что лишилась главного свидетеля в предстоящем в этом году в Германии еще одном судебном расследовании ее притязаний на право называть себя дочерью убиенного Государя.

Русские студенты из Сан Пауло (Бразилия) предлагают русским студентам в Аргентине: приезжайте к нам в Сан Пауло в гости, устроим Вас бесплатно в наших русских семьях; а потом мы поедем погостить у Вас.

Пишите по адресу:  
Rotislav Vlad. Gavrilloff  
Caixa Postal 8405  
Sao Paulo Cap. — BRASIL

В отличие от своего отца, пожертвовавшего жизнью ради Царской Семьи, и сестры Т. Е. Мельник-Боткиной, написавшей воспоминания об Екатеринбургских мучениках, Г. Е. Боткин проявлял в своей жизни значительные странности. Так, например, в 1939 году он объявил себя жрецом Афродиты и легализировал основанный им в окрестностях Нью Йорка "храм" этого языческого культа.

Он был женат на Надежде Коншиной и имел троих сыновей и двух дочерей.

### ЕВРЕИ В СССР

Нам пишут из Нью Йорка:

По почину Еврейской Лиги Самообороны, возглавленной раввином Меером Каганом, в Нью Йорке состоялось несколько демонстраций протеста против положения евреев в Советском Союзе и с требованием о предоставлении им возможности выезда из СССР в Израиль.

В первой демонстрации перед зданием Объединенных Наций участвовали только члены названной Лиги в числе 72-х человек. Вторая демонстрация, состоявшаяся перед зданием советской делегации Объединенных Наций, сочетала протест против положения евреев в СССР с протестом против гонения на все вероисповедания. В этой второй демонстрации, кроме евреев, участвовали лица, принадлежащие к другим национальностям и вероисповеданиям, в том числе и группа русских эмигрантов, членов организации "За свободу России", во главе с протопреосвященником Георгием Граббе и П. Н. Колтыпиным. Во время этой демонстрации прот. Г. Граббе огласил на английском языке протест против гонения на православие в СССР.

Третья демонстрация привела к аресту 14-ти ее участников, членов Еврейской Лиги Самообороны. Эти демонстранты появились (почти одновременно) в аэропорте имени Кеннеди и в зданиях, где находятся канцелярии советского агентства ТАСС и Интуриста.

В аэропорте они написали на дверях только что прилетевшего из Москвы большого советского самолета лозунги на древне-еврейском языке, призывающие к признанию прав Израиля на государственное существование.

В помещениях ТАСС и Интуриста они написали аналогичные лозунги на внутренних стенах этих канцелярий. Во всех трех случаях была вызвана полиция, арестовавшая демонстрантов.

### ЕВРЕИ И СССР

Нам пишут из Нью Йорка:

Организованные Еврейской Лигой Самообороны в Нью Йорке демонстрации протеста против притеснения евреев в СССР, происходившие перед зданием советской миссии Объединенных Наций в центре Нью Йорка, закончились столкновением между демонстрантами и полицией. Во время этого столкновения три демонстранта получили ушибы и 27 человек было арестовано.

По сообщению Лиги, столкновение произошло после того, как полиция, первоначально разрешившая демонстрацию перед зданием советской миссии, неожиданно эту демонстрацию запретила.

Полиция, со своей стороны, утверждает, что она получила от высших правительственных инстанций распоряжение об отмене данного ею разрешения на демонстрацию после того, как накануне члены Еврейской Лиги Самообороны написали на древне-еврейском языке свои лозунги на прилетевшем в Нью Йорк из Москвы советском пассажирском самолете и на внутренних стенах помещения советского агентства ТАСС.

### УКРАИНЦЫ В АМЕРИКЕ

Нам пишут из Вашингтона:

В январе 1968 года один из самых больших и известных американских университетов — Харвардский университет в штате Массачусетс — постановил удовлетворить просьбу украинских организаций в Соединенных Штатах и создать особый факультет украиноведения, поставив, однако, условием своего согласия то, что средства на создание этого факультета и его содержание будут пожертвованы университету украинцами.

Американские политические круги в Вашингтоне видят в этом доказательство возрастающего влияния, организованности и экономического благосостояния украинских националистов, ведущих в Соединенных Штатах и в Канаде усиленную кампанию против "российского империализма" и русского народа.

В связи с посещением Аргентины советской духовной миссии Аргентинско-Русским Антисоциалистическим Институтом было направлено письмо аргентинскому кардиналу д-ру А. Каджиано, которое мы ниже публикуем.

### РЕДАКЦИЯ

Буэнос Айрес 14 января 1970 г.  
Его Высокопреосвященству  
Кардиналу Аргентины  
Доктору Антонио Каджиано  
Suipacha 1034,  
Буэнос Айрес.

Ваше Высокопреосвященство!  
Мы позволяем себе обратиться к Вам, чтобы сообщить Вам некоторые факты, которые мы находим очень важными, в связи с приездом в страну духовной миссии из Советского Союза.

За 52 года владычества безбожного коммунизма над христианским русским народом преследования религии, священников и верующих никогда не прекращались; менялись только приемы и внешняя форма их. Религия продолжает рассматриваться как "опиум для народа" по известному выражению Ленина. Давление на верующих производится путем исключения их из учебных заведений, лишения работы и, — в более серьезных случаях, — заключения в концлагеря. Священникам не разрешается начинать богослужение, если в храме находятся малолетние дети. Советские газеты, между ними "Наука и Религия", открыто об этом говорят.

Московская Патриархия, чьи представители посещают в данный момент Ар-

гентинскую Республику, утверждает, что она не знает об этих преследованиях, хотя совсем недавно группа духовных лиц вместе с научными работниками направила письма Папе Павлу Шестому и Патриарху Афинагору, в которых они извещают, что с 1959 года было закрыто десять тысяч церквей, пять духовных семинарий, восемь монастырей и половина молитвенных домов других религий и сект; авторы письма просят заступничества этих высоких церковных Иерархов перед Мировым Советом Церквей за верующих, преследуемых в Советском Союзе. С другой стороны, Московская Патриархия одобрила насильническое занятие Чехословакии войсками Варшавского пакта.

Мы убедительно просим Ваше Высокопреосвященство иметь в виду изложенные факты при Ваших беседах с гостями из СССР.

Господь да хранит Ваше Высокопреосвященство.

За Аргентино-Русский Антисоциалистический Институт Культуры:

Альберто Даниель Фалерони,  
Почетный Президент;  
Инж. Владимир Подкин  
Вице-Президент;  
Графиня Ирина ф. д. Пален  
Генеральный Секретарь.

От Редакции: Письмо Аргентинско-Русского Антисоциалистического Института Культуры было опубликовано 16.1.70 газетой "Freie Presse" и 18.1.70 газетой "La Prensa".

## БИБЛИОГРАФИЯ

Елена Семчевская. "Рассказы и очерки". Мадрид. 1969 год. Цена 3.00 доллара..

В ноябре 1969 г. вышла из печати и поступила в продажу книга рассказов широко известной русскому Зарубежью писательницы Елены Васильевны Семчевской. Рассказы написаны образно и увлекательно. Будучи очень наблюдательным человеком и обладая пытливым умом и нежной, человеколюбивой душой, автор прекрасным русским языком ярко передает переживания и чувства своих героев, которые предстают перед читателем подлинно живыми людьми, со всеми светлыми и темными сторонами их души.

Эту книгу можно назвать, по реальному, например, освящение церкви, за целого ряда лиц, встреченных автором на его длинном жизненном пути, и картин их жизненных переживаний, написанных с натуры уверенными и четкими мазками и обрамленных в рамки незлобивого, тонкого юмора.

Книга аккуратно издана на бумаге хорошего качества и напечатана легким для чтения шрифтом. Ее можно выписать из книжного склада "Нашей Страны" или непосредственно от автора:

Mrs. H. Semchevsky,  
669 Spruce avenue,  
Pacific Grove, California, 93950, U.S.A.  
Н. Обручев

## Письмо в Редакцию

Многоуважаемый Г-н Редактор!  
Прошу Вас поместить следующее мое заявление в Вашей газете о В. А. Любарском.

В. А. Любарский бывал на ферме только когда бывали большие события, как например, освящение церкви, закладка камня Дома для Больных Престарелых и т. п. торжества. Свои фотографии он всегда нам приносил и мы ему заказывали (за плату) то, что нам хотелось иметь.

Считаю анонимные инсинуации о В. А. Любарском не заслуживающими никакого серьезного внимания.

С уважением,  
Александра Толстая

**ЗУБНОЙ ВРАЧ**  
Dra. PISAREDICH de HORNBAIN  
Docenta de Facultad de Odontología  
ДОКТОР МЕДИЦИНЫ  
(говорит по-русски)  
Специальное лечение корней зубов.  
Бор-машина Ultrasónico.  
Искусственные зубы.  
Рентгеновские снимки.  
Прием ежедневно от 14 до 20 час.  
Corrientes 2885, P. 2, Dto 22, Capital  
T. E. 88 - 3605  
Corrientes 2885, P. 2, Dto 22, Capital  
Pueyrredón по линии Federico Lacroze).

## Н. Н. ОРЛОВ "ВОЖДИ"

Роман из жизни эмиграции в Югославии, Чехословакии и Франции. Два тома. 815 стр. большого формата. Со многими иллюстрациями. Цена 9 долл.

Из отзывов: "Книга "ВОЖДИ" является не только романом из жизни Белой эмиграции в Праге, Югославии и Париже, но также затрагивает проблемы, которые в нашу страшную эпоху атомных бомб имеют общечеловеческое значение. Глубокий смысл и ценность книги лежат в плане разрешения этих проблем путем, по которому до сих пор отказывались идти человечество, — путем, указанным Христом. Со страстной убедительностью автор показывает, что все иные пути завели измученное человечество не только в тупик отчаяния и духовной смерти, но и поставили его под угрозу неизбежной катастрофы. Недаром автор говорит: "нельзя разрешить ни одного вопроса, не разрешив предварительно религиозного вопроса". Многие страницы, посвященные религиозной проблеме, не только убедительны, но и захватывают, увлекают читателя сознательной и глубокой верой в религиозный смысл жизни". ("Русская Жизнь").

В романе дается глубокий анализ противоречий религиозных идей Ветхого и Нового Заветов и основных причин так наз. "еврейского вопроса".

### В США книги продаются:

1. M. TAMARZEFF. Casilla de Correo 4, Villa Ballester, Prov. Buenos Aires, Argentina.
2. RUSSIAN BOOKSTORE "RUSS" 443 Balboa St., San Francisco 94118, Calif. U.S.A.
3. Mr. Orloff P. O. Box 472 Norton, Mass. 02766. U.S.A.

Можно выписывать также через редакцию "Нашей Страны".

# Ее Императорское Высочество Великая Княжна Мария Владимировна

РЕДАКЦИЯ "НАШЕЙ СТРАНЫ" ПУБЛИКУЕТ ДОКУМЕНТЫ, ПОЛУЧЕННЫЕ ЕЮ ОТ ПОХОДНОЙ КАНЦЕЛЯРИИ ГЛАВЫ ИМПЕРАТОРСКОГО ДОМА ЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЫСОЧЕСТВА ВЕЛИКОГО КНЯЗЯ ВЛАДИМИРА КИРИЛЛОВИЧА.

## ЮНАЯ ВЕЛИКАЯ КНЯЖНА ГОТОВА ПОСВЯТИТЬ СВОЮ ЖИЗНЬ СЛУЖЕНИЮ ОТЕЧЕСТВУ



### О Б Р А Щ Е Н И Е ГЛАВЫ РОССИЙСКОГО ИМПЕРАТОРСКОГО ДОМА ГОСУДАРЯ ВЕЛИКОГО КНЯЗЯ ВЛАДИМИРА КИРИЛЛОВИЧА К РОССИЙСКИМ НАРОДАМ

ВОЗЛОЖЕННЫЙ НА МЕНЯ ГОСПОДОМ БОГОМ, ПО ДОШЕДШЕМУ НАСЛЕДСТВЕННО ДО МЕНЯ ВЕРХОВНОМУ ПРАВУ ПЕРВОРОДСТВА, САН ГЛАВЫ РОССИЙСКОГО ИМПЕРАТОРСКОГО ДОМА, ЗАКОННОГО ПРЕЕМНИКА ПРАВ И ОБЯЗАННОСТЕЙ ИМПЕРАТОРОВ ВСЕРОССИЙСКИХ, ПОВЕЛЕВАЕТ МНЕ ОХРАНЯТЬ ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ОСНОВНЫЕ ЗАКОНЫ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ О ПРЕСТОЛОНАСЛЕДИИ И НЕРАЗРЫВНО С НИМИ СВЯЗАННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ОБ ИМПЕРАТОРСКОЙ ФАМИЛИИ.

В СИЛУ ЭТОГО НАПОМИНАЮ О СУЩЕСТВЕННОМ УСЛОВИИ В ЗАКОНЕ СОДЕРЖАЩЕМСЯ, ЧТО ПОТОМСТВО, МОГУЩЕЕ ПРОИЗОЙТИ ОТ БРАКА ЛИЦА ИМПЕРАТОРСКОЙ ФАМИЛИИ С ЛИЦОМ НЕ ИМЕЮЩИМ СООТВЕТСТВЕННОГО РАВНОРОДНОГО ДОСТОИНСТВА, НЕ НАСЛЕДУЕТ ПРАВ, ПРИНАДЛЕЖАЩИХ ЧЛЕНАМ ИМПЕРАТОРСКОЙ ФАМИЛИИ, В ЧАСТНОСТИ ПРАВА НА НАСЛЕДОВАНИЕ ПРЕСТОЛА.

В ТАКОМ ПОЛОЖЕНИИ НАХОДИТСЯ ПОТОМСТВО НЫНЕ ЗДРАВСТВУЮЩИХ КНЯЗЕЙ ИМПЕРАТОРСКОЙ КРОВИ, ТАКЖЕ КАК И ПОТОМСТВО, ПРОИСХЕДШЕЕ ОТ МОРГАНАТИЧЕСКИХ (ТО ЕСТЬ НЕРАВНОРОДНЫХ) БРАКОВ УЖЕ СКОНЧАВШИХСЯ ЧЛЕНОВ ИМПЕРАТОРСКОГО ДОМА.

ВРЯД ЛИ МОЖНО ПРЕДПОЛОЖИТЬ, ЧТО КТО-ЛИБО ИЗ ЗДРАВСТВУЮЩИХ ДО СЕЙ ПОРЫ КНЯЗЕЙ ИМПЕРАТОРСКОЙ

КРОВИ, ПРИНИМАЯ ВО ВНИМАНИЕ ИХ ВОЗРАСТ, СМОЖЕТ ВСТУПИТЬ В НОВЫЙ РАВНОРОДНЫЙ БРАК И, ТЕМ БОЛЕЕ, ИМЕТЬ ПОТОМСТВО, КОТОРОЕ СТАЛО БЫ ОБЛАДАТЬ ПРАВОМ ПРЕСТОЛОНАСЛЕДИЯ.

ВВИДУ ВЫШЕИЗЛОЖЕННОГО, В СОГЛАСИИ С ГОСУДАРСТВЕННЫМИ ОСНОВНЫМИ ЗАКОНАМИ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ, НАСЛЕДОВАНИЕ ПРЕСТОЛА, ПО СМЕРТИ ВСЕХ МУЖЕСКИХ ЧЛЕНОВ ИМПЕРАТОРСКОГО ДОМА, НЕМИНУЕМО ПЕРЕЙДЕТ В ЖЕНСКОЕ ПОКОЛЕНИЕ НАШЕЙ СЕМЬИ.

ПО ТЕМ ЖЕ ЗАКОНАМ, СТАРШЕЙ В ПОРЯДКЕ НАСЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТОЛА В ЖЕНСКОМ ПОКОЛЕНИИ И В ТО ЖЕ ВРЕМЯ ЕДИНСТВЕННОЙ, КТО МОЖЕТ ИМЕТЬ ПРАВОМОЧНОЕ ПОТОМСТВО ЯВЛЯЕТСЯ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПЕРВОРОДНАЯ ДОЧЬ МОЯ ЕЕ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЫСОЧЕСТВО ГОСУДАРЫНЯ ВЕЛИКАЯ КНЯЖНА МАРИЯ ВЛАДИМИРОВНА.

СОЗНАВАЯ ТЯЖКОЕ БРЕМЯ И ДОЛГ ВОЗЛОЖЕННЫЕ ВОЛЕЮ ВСЕВЫШНЕГО ТВОРЦА НА ЮНУЮ ДОЧЬ МОЮ, ПЕРВЫМ ИЗ КОИХ — ПРОДОЛЖИТЬ ИМПЕРАТОРСКИЙ ДОМ И ТЕМ ОБЕСПЕЧИТЬ НЕПРЕРЫВНОЕ ПРЕЕМСТВО ПРЕСТОЛА, Я И МОЯ СУПРУГА, ЕЕ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЫСОЧЕСТВО ГОСУДАРЫНЯ ВЕЛИКАЯ КНЯГИНЯ ЛЕОНИДА ГЕОРГИЕВНА, НАЧАЛИ ВОСПИТЫВАТЬ ВЕЛИКУЮ КНЯЖНУ МАРИЮ ВЛАДИМИРОВНУ, С ЕЕ

РАННЕГО ВОЗРАСТА, В СОЗНАНИИ ЛЕЖАЩЕЙ НА НЕЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА СУДЬБЫ ДИНАСТИИ РОМАНОВЫХ И ГОТОВИТЬ ЕЕ К ПРЕДСТОЯЩЕМУ ЕЙ СЛУЖЕНИЮ НАШЕМУ ОТЕЧЕСТВУ.

НЕЗЫБЛЕМОЕ ПРАВО ЕЙ ПРИНАДЛЕЖАЩЕЕ И ДАВАЕМЫЕ ЕЙ ВОСПИТАНИЕ И ОБРАЗОВАНИЕ ЯВЛЯЮТСЯ ЗАЛОГОМ ТОМУ, ЧТО ЛИШЬ ДОЧЬ МОЯ, ВЕЛИКАЯ КНЯЖНА МАРИЯ ВЛАДИМИРОВНА, МОЖЕТ ВЫПОЛНИТЬ ЛЕЖАЩИЙ НА НЕЙ ОТВЕТСТВЕННЫЙ ДОЛГ И УСПЕШНО НЕСТИ ВЫСОКИЕ ОБЯЗАННОСТИ НАСЛЕДНИЦЫ СВОИХ ВЕНЦЕНОСНЫХ ПРЕДКОВ.

ПОЭТОМУ, ОТНЮДЬ НЕ НАРУШАЯ ПОРЯДКА ПРЕСТОЛОНАСЛЕДИЯ, ПРЕДУСМОТРЕННОГО ГОСУДАРСТВЕННЫМИ ОСНОВНЫМИ ЗАКОНАМИ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ, Я ОБЪЯВЛЯЮ, ЧТО В СЛУЧАЕ МОЕЙ КОНЧИНЫ, МОЯ ДОЧЬ ГОСУДАРЫНЯ ВЕЛИКАЯ КНЯЖНА МАРИЯ ВЛАДИМИРОВНА СТАНОВИТСЯ БЛЮСТИТЕЛЬНИЦЕЙ РОССИЙСКОГО ИМПЕРАТОРСКОГО ПРЕСТОЛА, СО ВСЕМИ ПРАВАМИ И ФУНКЦИЯМИ СВЯЗАННЫМИ С ЭТИМ ДОСТОИНСТВОМ, ДЛЯ СЛУЖЕНИЯ РОССИИ И ОХРАНЕНИЯ НАШЕЙ ДИНАСТИИ ОТ ВСЯКИХ ПОСЯГАТЕЛЬСТВ, ОТКУДА БЫ ОНИ НИ ИСХОДИЛИ.

КОГДА ЖЕ ПРАВО НАСЛЕДИЯ ПРЕСТОЛА, ПОСЛЕ КОНЧИНЫ ПОСЛЕДНЕГО ИЗ МУЖЕСКИХ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ДИНАСТИИ, НЕИЗБЕЖНО ПЕРЕЙДЕТ В ЖЕНСКУЮ ЛИНИЮ, ТОГДА ГОСУДАРЫНЯ ВЕЛИКАЯ КНЯЖНА МАРИЯ ВЛАДИМИРОВНА, БЛЮСТИТЕЛЬНИЦА ПРЕСТОЛА, СТАНЕТ ГЛОВОЙ ИМПЕРАТОРСКОГО ДОМА РОМАНОВЫХ.

УЧРЕЖДЕНИЕ БЛЮСТИТЕЛЬСТВА ПРЕСТОЛА СОЗДАЕТСЯ В СООТВЕТСТВИИ, ПО ПРИМЕРУ И С ПРЕИМУЩЕСТВАМИ УЧРЕЖДЕНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА, ПРЕДУСМОТРЕННОГО В ОСНОВНЫХ ЗАКОНАХ, ПРИЧЕМ СОСТАВ СОВЕТА ПРИ БЛЮСТИТЕЛЬНИЦЕ БУДЕТ УКАЗАН В НУЖНОЕ ВРЕМЯ.

Я И ВЕЛИКАЯ КНЯГИНЯ ХОТИМ, ЧТОБЫ РУССКИЕ ЛЮДИ ЗНАЛИ, ЧТО НАША ДОЧЬ, ВЕЛИКАЯ КНЯЖНА МАРИЯ ВЛАДИМИРОВНА, С ПОЛНОГО ЕЕ СОГЛАСИЯ, ГОТОВА В ЛЮБУЮ МИНУТУ ПОСВЯТИТЬ СВОЮ ЖИЗНЬ И ОТДАТЬ ВСЕ ТРУДЫ СВОИ НА СЛУЖЕНИЕ ОТЕЧЕСТВУ, ЕСЛИ БУДЕТ ОНА К ЭТОМУ ПРИЗВАНА.

МОЕЙ ЖЕ ДОЧЕРИ Я ЗАВЕЩАЮ СВЯТО ХРАНИТЬ ДУХОВНЫЙ КЛАД ПЕРЕДАННЫЙ ЕЙ НАМИ, ЕЕ РОДИТЕЛЯМИ. ПУСТЬ ОНА, ДО КОНЦА ДНЕЙ СВОИХ, НИ НА МГНОВЕНИЕ НЕ ЗАБУДЕТ ЛЕЖАЩИЙ НА НЕЙ СВЯЩЕННЫЙ ДОЛГ СОБЛЮДЕНИЯ ПРАВОСЛАВНОЙ ВЕРЫ, СЛУЖЕНИЯ РОССИИ И ЕЕ НАРОДАМ И ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА НАСТОЯЩЕЕ И БУДУЩЕЕ НАШЕЙ ДИНАСТИИ.

На подлинном Собственной  
Его ИМПЕРАТОРСКОГО Высочества  
рукою подписано:

**В Л А Д И М И Р**

Начальник Походной Канцелярии  
Николай ВУИЧ

23 декабря 1969 года.



**О Б Р А Щ Е Н И Е**  
**ГЛАВЫ РОССИЙСКОГО ИМПЕРАТОРСКОГО ДОМА**  
**ГОСУДАря ВЕЛИКОГО КНЯЗЯ**  
**ВЛАДИМИРА КИРИЛЛОВИЧА**  
**К РОССИЙСКИМ НАРОДАМ**

ИЗДАВ СЕГО ЧИСЛА АКТ ОБ УЧРЕЖДЕНИИ ПО МОЕЙ КОНЧИНЕ БЛЮСТИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОГО ИМПЕРАТОРСКОГО ПРЕСТОЛА В ЛИЦЕ МОЕЙ ДОЧЕРИ ЕЕ ИМПЕРАТОРСКОГО ВЫСОЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ВЕЛИКОЙ КНЯЖНЫ МАРИИ ВЛАДИМИРОВНЫ, Я СЧЕЛ ЗА БЛАГО, ЧТОБЫ ДОЧЬ МОЯ НЫНЕ ЖЕ ПРИНЕСЛА ПРИСЯГУ ПЕРЕД СВЯТЫМ ЕВАНГЕЛИЕМ НА ВЕРНОСТЬ МНЕ И С ОБЯЗАТЕЛЬСТВОМ СОБЛЮДАТЬ ПОСТАНОВЛЕНИЯ О НАСЛЕДИИ ПРЕСТОЛА И ПОРЯДКЕ ФАМИЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ, В ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОСНОВНЫХ ЗАКОНАХ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ ИЗОБРАЖЕННЫЕ, ЧТО И БЫЛО ЕЮ ИСПОЛНЕНО ПО ОТСЛУШАНИИ БОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТУРГИИ.

На подлинном Собственной  
Его ИМПЕРАТОРСКОГО Высочества  
рукою подписано:

**В Л А Д И М И Р**

Начальник Походной Канцелярии  
Николай ВУИЧ

23 декабря 1969 года.



Алексей Ростов

# “ТОЛЬКО ОДИН ГОД”

Новая книга дочери Сталина дает нам больше данных о современной жизни в СССР, чем ее “Двенадцать писем другу”. Аллилуева жалуется, что большинство читателей неправильно поняли эту первую книгу, ожидая каких-то сенсационных разоблачений о концлагерях и коллективизации, от которых она всю жизнь была далека и о которых мало знала. Это была ценная книга о ее семье, построенная на личных воспоминаниях, как аксаковские “Семейная хроника” и “Детские годы Багрова внука”. В этих произведениях Аксакова мы находим свидетельства о детстве автора в захолустной Уфе, отрочестве в первой гимназии и юности в казанском университете. Но смешно было бы искать в этих воспоминаниях личного характера данные о политике Екатерины Второй, Павла Первого и первых лет “Александрова прекрасного начала”.

Однако Светлана учла высказывания критиков, отметивших, что нельзя верить тому, что в злодеяниях Сталина виноват был Берия. Она исправляет эту свою ошибку, давая убийственную характеристику отца, в которой не смягчает его вину, но пытается объяснить причины, сделавшие его злодеем. Светлана всегда его осуждала, а потому в 1957 году сменила фамилию отца на фамилию матери, причем работник ЗАГС-а, оформлявший перемену фамилии, участливо ее спросил: “Заставили вас это сделать?” Это произошло, когда все отключилось от Сталина и подобный вопрос был вполне естественным.

Аргументы Светланы меня не убедили в двух вопросах, которые навсегда останутся спорными за отсутствием убедительных доказательств:

1. **Смерть Надежды Сергеевны Аллилуевой:** Светлана говорит, что отец мог послать тысячи людей на расстрел, лично же никогда никого не убивал. Но в деле смерти жены Сталина были исключительные обстоятельства: “хозяин” вернулся от Ворошиловых пьяный и раздраженный, жена могла ему сказать (как сказала перед тем Полине Молотовой), что навсегда решила от него уйти и тут Сталин мог ее убить из ее же револьвера. Сама Светлана пишет, что не было вскрытия, которое могло бы установить: было ли это убийство или самоубийство?

Похожий случай произошел в 1928 г., когда Буденный убил свою жену, простую казачку, упрекавшую обуржуазившегося мужа в пренебрежении к ней и романах с балеринами. Официально это тоже объявили самоубийством.

2. **Смерть Сталина:** Светлана повторяет доводы своей первой книги и говорит, что нашла отца умирающим после того, что он парился в бане несмотря на высокое кровяное давление. Я продолжаю считать, что заговорщики

довели его до удара с потерей сознания (см. мою “Историю КПСС”, стр. 49-50), к чему добавлю, что он оказался лежащим не в спальне, а в зале заседаний политбюро, куда его положили на диван. Вспомним, что более осведомленный, чем Светлана, ее брат Василий, обвинял в убийстве заговорщиков. Придя на миг в сознание перед смертью, Сталин, по словам Светланы, сделал угрожающий жест. Эта деталь подтверждает его убийство.

Светлана убедительно доказывает, что Сталин не был женат на Розе Каганович. При его власти он не терпел возражений и потому ссорился и с Аллилуевой, когда из робкой девушки она стала сознательной женщиной, и со Светланой, когда похожая на бабушку рыженькая девочка стала взрослой спорящей с отцом женщиной. “Он мало думал о женщинах”, а если они требовались для этого здорового и еще нестарого мужчины, то “соответствовала его идеалам круглолицая курносая Валечка, прослужившая у него экономкой последние 18 лет (годы вдовства 1935-1953); она была дородна, опрятна, ловко прислуживала за столом и не пускалась в разговоры”.

Для краткости анализа богатейшего материала этой книги разобью его на части.

1. **Индия.** Решение не возвращаться в СССР возникло в Индии, но в дальнейшем выясняется, что еще в Москве Светлана была близка к оппозиционным кругам: Андрей Синявский и другие не названные интеллигенты. По неопытности она думала, что Индира Ганди ее укроет, но получив отказ, решила бежать в американское посольство, которое в ту же ночь отправило Светлану на самолете в Рим. Светлана разоблачает, как Индира проводила избирательную кампанию в своем округе на выборах. С ней было 600 агентов охраны, замаскированных крестьянами обоего пола; на всех избирательных митингах они занимали первые ряды и в нужных моментах аплодировали: охранники-клакеры создавали успех и охраняли премьершу. Вот иллюстрация индийской “демократии” и ее избирательных успехов!

2. **Швейцария и США.** После советского ада понятен ее искренний восторг перед свободой и изобилием в этих свободных странах. Ведь даже нацистская Германия в годы войны приводила в восторг многих новых эмигрантов.

3. **Разоблаченные секреты.** Однажды, войдя в комнату отца, Светлана подслушала, как Сталину докладывали что-то по телефону, на что он не спросил, а ответил: “ну да, автомобильная катастрофа”. Кончив разговор, Сталин поздоровался с дочерью и сказал: “при автомобильной катастрофе разбился Ми-

хоэлз”. Это была его официальная версия. На другой день в университете студентка-еврейка плача рассказала Светлане, как Михоэлса убили на гастролях в Белоруссии.

В 1952 г. у Сталина обострились подозрения против евреев: были арестованы по обвинению в сионизме жена Молотова Полина Перельмутер, известная в партии под псевдонимом Жемчужиной, прежний генеральный секретарь Профинтерна, потом зам. министра иностранных дел Лозовский (сын казанского раввина Дриздой), академик Лина Штерн и другие. Жена генерального секретаря Комсомола Н. А. Михайлова (ныне председатель Государственного Комитета по делам печати) сказала тогда Светлане: “я бы всех евреев выслала вон из Москвы”. Она повторяла очевидно слова правящей верхушки.

Вот как Светлана описывает борьбу за власть после смерти отца:

“Вынутое из чехла знамя свободы вдруг затрепетало у всех над головой и “вожди”, как мальчишки в классе, оставшиеся без надзирателя, бросились вырывать это знамя друг у друга... Сначала в этой борьбе за власть расстреляли Берия и его сообщников из МГБ, разоблачив их, как “международных шпионов”. Потом сбросили Булганина. Затем обвинили, объединив в “антипартийном блоке”, прогрессивного Маленкова, с консервативными Молотовым и Кагановичем. Искали и находили все новых “козлов отпущения”. ... Знамя освобождения досталось Хрущеву. Оно могло с таким же успехом оказаться в руках Маленкова или того же Берии или Булганина...” “Коллективное руководство (Косыгин, Брежнев, Микоян) в октябре 1964 года означало приход к власти консерваторов во главе с М. Суловым”. “... Он был худой, высокий, с лицом желчного фанатика... “Что вас тянет за границу? — спросил он меня. — “Вот вся моя семья и мои дети не ездят за рубеж и даже не хотят! Не интересно!” закончил он с гордостью за патриотизм своих близких. Я вышла от него, унося с собой жуткое впечатление от этого “ископаемого” коммуниста, живущего прошлым, который сейчас руководит партией”.

4. **Атомщики.** Крайне интересно описание жизни “атомщиков”, работающих над секретными военными проблемами: “Если партии нужна атомная бомба или спутник, то она не жалела ничего и таланты, которые не перевелись на Руси, создавали все, что угодно. Тут им прощали и забывали их еврейское, немецкое и дворянское происхождение, вождем одаривали их бесплатными дачами, автомобилями, премиями. Но “щедры одаренные” жили под строгим надзором, имена изобретателей держали в секрете и творцы-узники не знали радостей жизни, приносимых заслуженной славой. Я знала некоторых из них. Их положение не изменилось и позже. Талантливые, очаровательные люди, принесшие мощь и славу стране, жили, как затворники, не имели права встречаться даже с такими невинными иностранцами, как ин-

дйцы. Никто не знал об их бесчисленных тайных премиях и орденах, их потому третируют свысока любой партийный чиновник, не подозревая, что следовало бы снять шляпу и поклониться”.

5. **Оппозиция.** Полны интереса страницы, посвященные дружбе с Синявским, за которого Светлана заступилась на партийном собрании накануне процесса. За это ее обвинил в политической незрелости директор Института Мировой литературы И. И. Анисимов, известный под кличкой “Ванька-Каин”, ибо еще в 1937 г. предавал своих товарищей по перу. Близость ко многим антисоветски настроенным интеллигентам, которых она называет иносказательно, позволяет предполагать, что ее тянуло к кругам беспартийной оппозиции. Оставаясь в СССР, она рисковала бы в дальнейшем разделить судьбу Синявского, что ничего бы для борьбы против партии не дало, но лишило бы нас ее свидетельства.

6. **Крещение.** Очень важно знать, как Светлана пришла к христианству. Глубоко религиозный с детства Андрей Синявский направил ее к о. Николаю Александровичу Голубцову, крестившему Светлану в 1962 году и умершему в сентябре 1963 года. Он стал священником после 30 лет занятий садоводством и имел двух братьев, раньше его принявших сан. Об одном из них — Павле Александровиче Голубцове — я могу сообщить, что он родился в 1906 году, работал реставратором икон. Проведя войну на фронте, он по демобилизации сорокалетним поступил в семинарию, которую окончил в 1951 году. Постригся в 1949 г., архимандрит с 1951 г., хиротонисан в 1954 году викарием Старорусским (Ленинградская митрополия). В октябре 1967 года переведен в Казань, но разбит вскоре правосторонним параличом и уволен на покой.

Когда Светлана, волнуясь, подошла к отцу Николаю после службы и сказала, что не знает, как говорить со священником, он улыбнулся в ответ: “как с обыкновенным человеком”. В пустой церкви она открыла свое имя и он стал расспрашивать ее о жизни, о детях и об отце. “Ты отца своего не суди. Суд Высший над ним уже совершился: при жизни он слишком высоко вознесся, а теперь от славы его ничего не осталось. Господь выравняет и исправляет ложное. А тебе нельзя — ты дочь!” При крещении он нарек ей имя Фотина, сказав, что по-гречески это ее настоящее имя.

Перед крещением отец Николай волновался: “когда взрослый человек принимает крещение, его жизнь может сильно измениться. Подумайте, чтоб потом не пожалеть”. На слова: “я много думала и ничего не боюсь”, он улыбнулся: “Ну, знаете, не боятся только избранные”. Отец Николай понимал, что она, принимая крещение, в опасности. Потому не занес это крещение в церковную книгу. Уже больным он служил в Духов День 1963 г., когда Светлана подошла к нему последней после службы. Народ расходился. Осведомившись о

АЛЕКСАНДР СОЛЖЕНИЦЫН — 80

Печатается без ведома и согласия автора.

## РАКОВЫЙ КОРПУС

Сквозь очки, со сжатым лбом и страдая, Павел Николаевич посмотрел на темное лицо Вадима.

— Как это может быть, а?.. — через плечо он осторожно обернулся на Костоглотова. Тот, видно, спал: глаза закрыты, все так же свешена голова. — Два месяца назад, ведь два, да? вы вспомните, — семидесятитрилетие! Все как попрежнему: огромный портрет! огромный заголовок — “Великий Продолжатель”. Д?.. А?..

Даже не опасность, нет, не опасность, что отсюда росла для оставшихся жить, но — н е б л а г о д а р н о с т ь! Неблагодарность — вот что больше всего уязвило Русанова — как будто на его собственные личные заслуги, на его собственную безупречность наплевали и растолкли. Если, Слава, гремящая в Веках, куде обгрызлась уже на второй год, если Самого Любимого, Самого Мудрого, того, кому подчинялись твои прямые руководители и руководители руководителей — свернули и замаяли в двадцать четыре месяца — так что же остается? где же опора? И как же тут выздоравливать?

— Видите, — очень тихо сказал Вадим, — формально было недавно постановление, что годовщин смерти не отмечать, только годовщины рождения. Но, конечно, судя по статье...

Он невесело покачал головой.

Он тоже испытывал как бы обиду. Прежде всего — за покойного отца. Он помнил как отец любил Сталина! — уж, конечно, больше, чем самого себя (для себя отец вообще никогда ничего не добивался). И больше, чем Ленина. И, наверное, больше, чем жену и чем сыновей. О семье он мог говорить и спокойно, и шутливо, о Сталине же — никогда, голос его задрогивал. Один портрет Сталина висел у него в кабинете, один — в столовой, и еще один в детской. Сколько росли, всегда видели мальчики над собой эти густые брови, эти густые усы, устойчивое это лицо, кажется недоступное ни для страха, ни для легкомыслен-

ной радости, все чувства которого были сжаты в переблеске бархатных черных глаз. И еще каждую речь Сталина, сперва прочтя всю для себя, отец потом метрами вычитывал и мальчишкам, и объясняя, какая здесь глубокая мысль, и как тонко сказано, и каким прекрасным русским языком. Уже потом, когда отца не было в живых, и Вадим вырос, он стал находить, пожалуй, что язык тех речей был пресен, а мысли отнюдь не сжаты, но гораздо кроче могли быть изложены, и на тот объем их могло быть больше. Он находил так, но вслух не стал бы этого говорить. Он находил так, но цельней чувствовал себя, когда исповедовал восхищение, возвращенное в нем с детства.

Еще совсем был свеж в памяти — день Смерти. Плакали старые и молодые, и дети. Девушки надрылись от слез, и юноши вытирали глаза. От повальных этих слез казалось, что не один человек умер, а трещина дала все мироздание. Так казалось, что если человечество и переживет этот день, то уж навеки он врежется, как самый черный день года.

И вот на вторую годовщину — даже типографской черной краски не потратили на траурную кайму. Не нашли простых теплых слов: “два года назад скончался...” тот, с чьим именем, как последним земным словом, спотыкались и падали солдаты великой войны.

Да не только потому, что Вадима так воспитали, он мог и отвыкнуть, но и все соображения разума требовали, что Великого Покойника надо чтить. Он был — ясность, он излучал уверенность, что завтрашний день не сойдет с колен предыдущего. Он возвысил науку, возвысил ученых, освободил их от мелких мыслей о зарплате, о квартире. И сама наука требовала Его устойчивости. Его постоянства: что никакие сотрясения не случатся и завтра, не заставят ученых рассеяться, отвлечься от их высшего по полезности и интересу занятия — для дряг по устройству общества, для воспитания недоразвитых, для убеждения глупцов.

Невесело унес Вадим свою большую ногу на койку.

А тут вернулся Чалый, очень довольный, с полной сумкой продуктов. Перекалывая их в свою тумбочку, по другую сторону от русановского прохода, он скромно улыбался:

— Последние денечки и покушать! А потом с одним кишками неизвестно как пойдет!

(Продолжение следует)

## УСИЛЕНИЕ РЕСТАЛИНИЗАЦИИ

Многие публикации советской печати, как и конкретные действия советского партийного и государственного руководства, указывают на то, что курс на ресталинизацию во всех отраслях советской общественной жизни, взятый нынешним догматическим руководством КПСС после свержения Хрущева, все больше усиливается. Осуществляется он осторожно, постепенно, но вместе с тем очень последовательно и настойчиво. Нет той скачкообразности и зигзагов, которые были при Хрущеве. Довольно показательным, хотя, возможно, и не очень значительным примером в осуществлении этого курса ЦК КПСС может служить недавнее ознаменование 80-летия со дня рождения видного партийного деятеля С. В. Косиора.

Как известно, Косиор, ближайший соратник Ленина, долголетний член Политбюро ЦК КПСС, его секретарь, а в последнее время, перед своим бесследным исчезновением, заместитель председателя Совета Министров СССР, был ликвидирован в годы самой жестокой сталинской чистки — «ежовщины» 1937-1939 г.г. В годы послесталинской «оттепели» и, в частности, после XX съезда КПСС многие жертвы этой чистки, глав-

ным образом из числа так называемых «старых большевиков», то есть из руководящих кадров партии, государства и армии, посмертно были реабилитированы. О многих из них в дни дат их рождения в центральной партийной печати помещались политические портреты с подробными биографиями. В этих биографиях указывалась также дата и обстоятельства смерти реабилитируемого. В начале этой кампании и до свержения Хрущева обычно подчеркивалось, что реабилитированный погиб в годы сталинского произвола или что-либо в этом роде. Позже, после свержения Хрущева и почти до последнего времени в таких случаях указывалось, что честный и добрый человек погиб в период культа личности. В отношении же Косиора по поводу его бесследного исчезновения в «Правде» от 17-11-69 сказано: «Жизнь пламенного большевика оборвалась в 1939 году. Его светлый образ навсегда сохранит народная память».

Итак, даже упоминание о том, что в истории КПСС и советского государства когда-либо существовал культ Сталина с его произволом или хотя бы только «культ личности», вообще больше не разрешается. ●

здоровья, о детях, о заботах, он не ожиданно строго спросил эту дважды разведенную женщину: «Ты как — одна сейчас? Кто-нибудь есть подле тебя?» На отрицательный ответ, строго сказал: «Не спеши. Ты всегда слишком спешишь, от этого у тебя ничего не получается, все неудачи на личном фронте». Полюди, еще придет князь заморский!» В сентябре 1963 г. он умер, а в октябре она встретила в больнице своего «заморского князя» индийского магараджу Баджета Сингха, с которым и соединила свою судьбу. Его смерть и похороны принесли горевавшей вдове неожиданную свободу. Она отмечает, что Патриархия относилась к отцу Николаю плохо, ибо он не был лицемерным карьеристом. «Не разрешили его похоронить возле той маленькой церкви, где он служил, возле Донского собора. Очевидно, он перед властями голову не клонил». Теперь, как пишет Светлана, ее не оставляет без духовной поддержки архиепископ Сан-Францисский Иоанн (Шаховской). Ее книгу в рукописи читал протоиерей Георгий Флоровский.

7. **Характеристика отца:** По завещанию Николая Светлана не судит Сталина. Она объясняет, как ее отец стал «нравственным монстром» (выражение Светланы). Основные черты его характера: холодный расчет, скрытность, трезвый цинический реализм. В детстве Сталин видел в семье драки и грубость, ненавидел пьяницу-отца, любил мать, работавшую прачкой по домам и мечтавшую сделать из него священника. В церковном училище был из лучших учеников, но в семинарии утратил веру, а якобы «бесконечные молитвы и насильственное духовное обучение» сделали этого озлобленного бедняка ярким врагом религии, циником-материалистом. Таким он вошел в революционное движение — не идеалистом-мечтателем, как родители его будущей жены Аллилуевой, не романтиком, как Максим Горький, и не европейски образованным марксистом, как Плеханов, Ленин, Троцкий, Бухарин. Его жег огонь протеста против общества, на дне которого он находился. Для него люди делились на «сильных, которые ему нужны, равных, которые ему мешают, как соперники, и слабых, которых он презирал». «У него было уязвленное самолюбие бедняка, способное своротить горы, и терпение человека, знавшего с детства, что для достижения цели надо долго и упорно работать, не стесняясь в выборе средств. В 1917 г. он был мало известный партийный организатор, а к 60-летию достиг всего, чего хотел бедный грузинский юноша: он один правил Россией, его знал весь мир».

Жизнь развила его качества: политика стала ее содержанием. Он уничтожил всех своих соперников, партия трепетала, как и вся страна и его боялся свободный мир, но он этому не радовался, ибо «был внутренне опустошен, его мучил страх, превратившийся в последние годы в манию преследования — крепкие нервы в конце концов расшатались... Он знал, что его ненавидят и знал почему. И наконец, отрезанный своей властью, славой и полупарализованным сознанием от жизни и людей,

он послал им, умирая, последнее, что мог: взгляд, полный страха и злости, и жест руки, выражавший угрозу».

Светлана говорит, что оба брака отца были не без расчета: первый ввел его в семью большевиков Сванидзе, а второй в семью старых большевиков Аллилуевых. Светлана снова повторяет, как уничтожил всю семью, всех родных обеих жен, но добавляет нам неизвестные детали последних лет жизни: по вечерам за ужином напаивал пьяными свое политбюро и потешался над ними: подкладывал на стул помидор, который пьяный раздавливал, садясь на него, сыпал соль в бокал с вином. Летом веселились у пруда, куда бросали Поскребышева или Микояна, которые пьяными все безропотно переносили. Охранники каждого из им порученных членов политбюро вытаскивали из пруда или мертвецки пьяным уносили в автомобиль. Эти грубые шутки его развлекали, но не давали покоя. Он «пришел к внутренней пустоте. Это был его конец».

Я считаю, что в этой обстановке и созрел заговор, положивший конец его злодеяниям: он поручил Берии уничтожить старых членов политбюро, но тот понял, что потом его самого расстреляют, как Ежова, а потому предпочел уничтожить Сталина, после чего впрочем сам погиб.

8. **Жена Берии.** В эмиграции ходила глупая и мерзкая легенда о том, что жена Берии — знатная особа возвращающаяся из эмиграции в СССР. Сообщения Светланы категорически опровергают эту выдумку. Жена Берии была крестьянской девушкой очаровательной красоты по имени Нина. Один профессор из Тбилиси, побывавший как турист на Западе, сообщил переводчице-народной монархистке ее фамилию — Гегечкори. Когда Берия в своем специальном поезде развезжал по Грузии, производя проверку работы местных органов ГПУ, 17-летняя Нина вошла к нему в вагон с просьбой пощадить арестованного брата. Из вагона она домой не вернулась. Брата выпустили, но Нину Берия увез в Тбилиси.

Красавица Нина Гегечкори покорила своей судьбе, хотя впоследствии плакала Светлана на свою унизительную жизнь. Муж привез ее в Москву, которую она терпеть не могла. Берия ей постоянно изменял, она же прекрасно воспитала сына, ставшего одним из первых инженеров-ракетчиков. Летом они жили на даче расстрелянного при Ежове члена политбюро Власа Чубаря.

«Души прежних владельцев витали в этих стенах». После расстрела Берии вдова и сын были высланы на Урал. Нина просила разрешения вернуться в Грузию, но ей было отказано: «эта красивая и несчастная женщина по существу находилась в ссылке, хотя за ней нет политических преступлений».

9. **Дети тиранов.** От Светланы мы узнаем, что выросшие дети состарившихся злодеев с отвращением относятся к родителям и не желают идти по их стопам, хотя имеют к этому все возможности. Сын Жданова химик, дочь Андреева — биохимик, ее муж — архитектор, брат — авиационный конструктор,

NICOLAS FEWR

## EL SOL SALE EN OCCIDENTE

(Continuación)

El ingeniero baja en Novo-Izorsk. Todavía es territorio estoniano. Le ayudé a descender desde el vagón de carga. La oscuridad lo traga pero, al cabo de un minuto vuelvo a oír su voz:

—Cerca de acá, en Star-Izorsk, está enterrado Túvor. Y el ingeniero desaparece.

—¿Qué Trúvor?... ¿De dónde viene esto? ¡Ah! Sí, Rúrik, Sineus y Trúvor. «Nuestra tierra es extensa y abundante...» ¿Cuándo fué esto? ¿Hace mil años? ¿Mil quinientos? ¿Qué rápido vuela el tiempo! ¿Acaso, hemos marchado lejos desde aquel entonces?

El tren se arrastra cada vez más lentamente. Pero sé que ha atravesado, en alguna parte, la frontera rusa. Fué entonces que yo también traspuse mi límite de ensueños.

(Continuará)

ТИРАЖ «НАШЕЙ СТРАНЫ» ДОЛЖЕН НЕПРЕРЫВНО РАСТИ — ДАЙТЕ ЕЙ НОВЫХ ПОДПИСЧИКОВ!

## НАША СТРАНА

ОРГАН МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ.

NUESTRO PAIS

Organo Monárquico Ruso

Editor-Director

TATIANA K. DE DUBROWSKY

MONROE 4219, Dep. 10

BUENOS AIRES (30)

T. E. 52-7426

ЗУБНОЙ ВРАЧ

Doctora

A. V. НИКИТИНА-ЧУЧУВАДЗЕ  
Endodoncia — лечение корней зубов, технические работы, рентгеновские снимки, бор-машина ultra-sonico.

Прием по предварительной записи.  
Понед., вторник, четверг и пятница  
от 15 до 20 час.

T. E. 88-0431. PANAMA 914, p. 5, A  
Один квартал от подземной жел. дор.  
Angel Gallardo по улице Corrientes

## ОРТОПЕДИЧЕСКИЙ МАГАЗИН

### ORTOPEDIA ALEMANA

Протезы, мужская и женская ортопедическая обувь, корсеты, резиновые бинты и т. д. из лучшего заграничного и местного материала. Исполнение заказов быстрое и точное. Говорят по-русски. Предъявителям этого объявления и русским инвалидам особая скидка.

CALLE LIBERTAD 845 — CAPITAL — T. E. 44-3213

А Н О Н С !

А Н О Н С !

24-го мая 1970 года

Б А Л

в пользу приходской школы церкви Св. Сергия Радонежского.

Подробности будут объявлены своевременно.

Вышла из печати и поступила в продажу книга

СЕРГЕЯ ШПАКОВСКОГО

"ЖЕНЩИНА-ВОИН"

Эта книга содержит ряд очерков о героинях женщинах всех эпох и народов.  
Цена: 6 американских долларов; в Аргентине — 1200 песо с пересылкой.

Заказы адресовать:

TATIANA K. DE DUBROWSKY

Monroe 4219, Dep. 10 — Buenos Aires (30) — Argentina

## "КНИГА-ПОЧТОЙ"

Поступала в продажу новая книга Елены Семчевской «Рассказы и очерки». Цена в Аргентине 1000 песо ..... 3.00 дол.

ИМЕЮТСЯ В ПРОДАЖЕ:

Н. СОКОЛОВ. — Убийство Царской Семьи. .... 8.00 дол.

Редкие книги: В. Руднев. — Правда о Царской Семье и «темных силах». Берлин. 1920 г. .... 1.25 дол.

Е. Н. МАРКОВ. — Отреченные дни Февральской революции. Харбин. 1938 г. .... 1.50 дол.

В. Н. ВОЕЙКОВ. — С царем и без царя. 432 стр. Стокгольм. 1936. В хорошем переплете ..... 10.00 дол.

ИВАН СОЛОНЕВИЧ. — Две силы. 2 тома. .... 10.00 дол.

Имеются в продаже все книги Солженицына.  
SAN MARTIN 344 — VILLA BALLESTER

Библиотека открыта по вторникам и субботам от 6 до 8 часов вечера.

До получения ответа чеки не посылать.

Sr. Tamarzeff, Casilla de Correo N 4, V. Ballester, Argentina

дочь Маленкова — архитектор, два его сына — инженеры. Все они смеются, когда по Москве с ревом сирен проносятся автомобили их отцов, едущих на заседания политбюро или совета министров и называют это «собачьей свадьбой». Охраняемые дачи на жаргоне чекистов называются «объектами» и они шутят, когда отец кого-либо из них едет к себе на дачу: «субъект поехал на объект».

10. **Судьба свергнутых вождей.** Молотов, Каганович и Хрущев живут на пенсии, но первых двух обратно в партию не принимают. Когда Светлана навестила Молотова, то его жена Полина Перельмутер-«Жемчужина», работающая на кондитерской фабрике, говорила за обедом: «твой отец был гений: уничтожил пятую колонну и победил на

войне. Теперь везде оппортунизм. Всех запугали войной. Одна надежда на Китай. Только там уцелел дух революции». Муж поддакивал, кивая головой, а дочь и зять молчали. Им было стыдно за стариков. Маленков — директор электростанции в Усть-Каменногорске. «Прощения не просит». Его обвиняют в «демагогии», ибо он сам становится в очередь за хлебом, как и все население небольшого городка.

Я постарался ознакомить читателей с наиболее важными и до сих пор неизвестными фактами, о которых поведала Светлана.

При случае я буду приводить в моих статьях некоторые данные из ее книги, которых не касаюсь теперь за недостатком места.

Алексей Ростов: